



Достопримечательности Каратюбинского района.

Центром Каратюбинского района является село Каратюбе. Расположен от областного центра - Уральска к юго-востоку, в 233 км, на правом берегу реки Калдыгайты, в пустынном поясе. Каратюбинский район, граничит с Кызылкогойским районом Атырауской области и Ойылским районом Актыубинской области. Впервые Каратюбинский район был образован 17 января 1928 года.



Мавзолей Мухита Мералулы

(В селе Саралжын в селе Акбакай, в 60 минутах от районного центра)

Известный певец, композитор, поэт, родившийся в 1841 году в Уральской губернии, Джимпитинском уезде, Жаксыптинском уезде, Жаксыбайскрй волости (Каратобе, село Саралжын, Акбакай). Он смог исполнять сразу же услышанную песню, но отец хотел чтобы Мухит стал во главе ауыла. Но Мухит оставил печать и портфель односельчанину и выбрал свой путь.

Родные братья Мухита - Шангерей, Сакипкерей, Жанша, Жусип тоже играли на домбре и скрипки. Мухит сильно уважал ученика Курмангазы великого известного певца Эшнияз из Кетека. Благодаря Эшнияз встретился с Курмангазы и Даулеткереем. Мухита признали везде и прозвали поющий Мухит. Известные его песни: «Айнамкоз», «Алуаш», «Зауреш», «Акиыс», «Кылым» , "Заклинатель", "Маленький Айдай", "Большой Айдай", "Панкойлек", "Кербез" и другие. Песни широко популярны. Мухит Мералиевич умер 15.03.1918 года. Его могилу нашел в 1958 году академик Кажым Жумалиев. В том же году средняя школа Каратюбинского района была названа в честь великого композитора. В честь 140 ление -150 ление композитора 1981-1991 года в селе Саралжын праздновали его юбилей в республиканском масштабе. 2006 году в честь 165 ление Мухита на его родине был сооружен памятник, высотой 8 метров. Мавзолей Мухита - исторической памятник, находится в 6 км от села Саралжын (Акбакай). Мавзолей торжественно был открыт 22 сентября 2006года. Автор: Алиев Ермуханбет Амандыкович.



Краеведческий музей имени М. Мералиева (районный центр)

Каратюбинский районный исторический музей - был открыт в июне 1974 года по инициативе известного местного писателя Беркаира Аманшина. С тех пор музейная работа обновлялась и ежегодно пополнялась новыми экспонатами. Первым руководителем музея был Марал Кажигереев. Позже музей был передан в школу после его отсутствия. В октябре 1990 года был торжественно открыт Каратюбинский районный историко-краеведческий музей. Наш соотечественник доктор филологических наук, профессор Матжан Тлеужанов принял участие в церемонии открытия. С февраля 1991 года музей начал принимать посетителей. В 2003 году под эгидой бывшего акима Утегулова Армана Каримовича было построено и реконструировано

специальное здание для районного музея, в котором были добавлены новые экспонаты.



Алаш Парк (в райцентре)

Открытие Мемориальной доски "Алаш съези" - одно из событий, произошедших в истории Каратюбинского района. Съезд прошедших в Каратюбе известен так Каратюбе съези. 1918 году 18 февраля В Каратюбе прошел третий съезд Уральских казахов. В честь 95- летие в 2013 году на месте где был съезд была поставлена мемориальная доска.



«Мемориал Славы» в центральном парке (в райцентре)

Мемориал Славы воинам, погибшим в Великой Отечественной войне. Основан в 1985 году Авторы: художник - скульптор М.В. Веденов, Ю. Соловьев (Москва) Место расположения – Каратюбе, Парк славы. Памятник изображен в виде трех кинжалов в форме гравитационной полосы, отражающей казахскую юрту. По середине находится Вечный огонь. Имена 2193 воинов написано на досках возле аллеи славы. В 2016 году Центральный парк был реставрирован.



Мавзолей Ұзақ Күйші (возле села Аккозы, 30 км от райцентра)

23 декабря 2015 года в селе Актыгуль Аккозыского сельского округа Каратюбинского района был открыт Мавзолей Узак Куйши, который был учителем Курмангазы. Узак Мырзабаевич, один из основателей форели, жил в конце XVIII века и в середине XIX века. До сегодняшнего дня сохранился его куй «Узак Акжелен». Узак куйши когда-то ходил по ауылам и вел с собой Курмангазы, дав ему свое благословение. Узак никогда не оставлял Курмангазы.



Мавзолей Каратау Би (30 км от районного центра)

Би и батыр Каратау Умирзакулы боролся за свободу народа. Был он родом из Ысыка. В 1783-1797 года под предводительством Сырыма Датова принимал он активные участие в крестьянском востании. Могила Каратау би находится в "Кокозека" возле села "Бекмагамбет" Жусандойском сельском округе. В 2002 году в мае семья Балгынбаева соорудил Мавзолей из мрамора, высотой 6 метров.



Памятник Г. Курмангалиеву. (Расположение районного центра)

Гарифолла Курмангалиев – является гордостью нашей родины. Научился играть на домбре в 10 лет. Желая продолжить путь Мухита он пришел к его родственнику Шынтасу и Шайхы и учился петь песни Мухита. У Гарифуллы Курмангалиева непревзойденный талант. Он повел за собой молодых талантов, основал школу, и еще Гарифолла был не только солистом, композитором, но и фольклористом, исполнителем, педагогом, актером и вкладчиком в культуру Казахстана. Награжден Гарифолла орденом Красной Звезды, Трудового Красного Знамени, несколькими медалями. В Каратюбе имя Г. М. Курмангалиева носит районная музыкальная школа. Он умер 24 января 1993 года и похоронен в Алматы. В 2002 году в Каратюбинском районе в Каратюбе на улице имени Г. Курмангалиева был построен исторический памятник Гарифуле Курмангалиеву. Автор: Юрий Баймукашев.



Аккумский заповедник (10 км от с. Егиндыколь, 90 км от райцентра)

Заповедник Аккум - песчаная долина, находится в 10 км от села Егиндыкуль Каратюбинского района. Аккум - песчаные хребты, длиной 18 км с севера на юг, 8 км в длину на запад. Аккум - это историческое место. В результате археологических раскопок (А.М.Панченко, Кушаев Г.В.) были найдены золотые украшения, военная техника, бытовая техника и др. Считается, что это место было древним городом в XII-XIV веках. Согласно легенде, Аккум является крупнейшим торговым центром Алшагыр Хана. Существует легенда, что Аккум разрушил Кобланды. В поэзии «Кобланды батыр»: «Аккумская коса есть, об этом есть легенда. Альшагыр - это хан Орды, который захватил Кобланды ». Существует много информации, связывающей Аккумский район с песней Кобланды батыра. Вдоль Аккума также расположены места Ханов, Шар, Ок аткан, Шымылдык, роща Едыге. В 60-70 километров от Аккума есть горы Кобланды и деревня. Заповедник Аккум был основан на конгрессе 22 декабря 1988 года Ассамблеей ООН на съезде в Бразилии-92. Историко-краевая экспедиция «Аккум-2006» была организована Департаментом по делам детей и молодежи и экологии района. Ученые утверждают, что предгорья Каспийского моря до сих пор растянуты до этой точки. То есть долины, протекающие от Аккумского Урала до моря, должны быть его частью. Этот холм не был свободным холмом, это был центр Алшагыр-хана. Есть предположение, что это место было местом древнего города. Впоследствии песок превратился в песчаный холм. Его окрестили жители Аккума. Песок полон следов. Таинственное озеро, которое является легендарным и теперь исчезает, теперь здесь. Тайна озера

заключается в том, что как только зрелище человека возвращается на землю, озеро исчезнет. Потому что озеро в центре Аккума светилось, а потом внезапно исчезло. Вот почему озеро называется Загадка.



Гора Есенаман (8 км от с. Егиндыколь, 110 км от районного центра)

Гора Есенаман – находится недалеко от села Егиндыколь, знаменитой пещеры Кунискерея. В Егиндыколе и в селе Сегизай Чингирлауского района есть восемь глубоких скал. Один из них начинается с холма Есенамана, а следующий - на Аккум. Эта гора связана с именем Есенамана, героя племени. Другие предки Есенамана - Бокеенбай и Кара были батырами.



Куйнкеркейская пещера (8 км от с. Егиндыколь, 110 км от районного центра)

Пещера Куныскерея находится в 8 км от села Егиндыкуль. В народе гласит легенда, что Куныскерей находился в погоне и пройдя через овраги он скрывается в этой пещере. Вход в пещеру был большой, но не каждый мог его заметить, даже зимой Куныскерей прятался в пещере, так как не хотел причинять вреда тем, кто пытался ему помочь.



Егиндыбулак (в селе Егиндыколь, примерно в 110 минутах от районного центра)

Егиндыбулак – это родник, протекающий в центре села Егиндыкуль. Берет начало из-под земли и вливает воду в озеро на краю поселка. Вода очень чистая, холодная, она выходит из под земли как из вулкана, очень красивое

зрелище. Летом здесь растет полынь, много одуванчиков. В воде можно встретить различных насекомых и очень много маленьких рыбок. Родниковая вода лечебная, она спасла жизнь многим людям, особенно лечит глаза и желудок. Выпив немножко воды сразу заметишь отличие воды от другой воды. Чувствуешь чистоту воды. Воду используют и как питьевую, также она используется в минеральной воде. Для того чтобы сохранить и защитить это место, в 2016 году были проведены мероприятия, родник был огражден, сооружен мостик.